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Καθώς οι αρχές εφάρμοσαν νέα μέτρα δημόσιας υγείας για τη μείωση 
της εξάπλωσης της πανδημίας COVID-19, θα ήταν εξαιρετικά σημαντικό 
να κατανοήσουμε τον τρόπο που οι άνθρωποι ανταποκρίνονται στους 
κανόνες, ιδίως όσον αφορά τον βαθμό που είναι πιθανό να τους ακολου-
θήσουν ή να τους παραβιάσουν. Το φαινόμενο της κοινωνικής υπακοής 
απέκτησε βαρύνουσα σημασία στη σύγχρονη πραγματικότητα λόγω της 
σοβαρότητας της πανδημίας και της έντονης ανησυχίας για το μέλλον, 
φέρνοντας στην επικαιρότητα ένα από τα πιο διάσημα πειράματα στην 
ιστορία της ψυχολογίας, το πείραμα του Milgram. Σκοπός του πειράματος 
ήταν η διερεύνηση της συμπεριφοράς των ανθρώπων, όταν καλούνται 
να υπακούσουν στις εντολές-οδηγίες των αρχών εξουσίας ή των ειδι-
κών, στην περίπτωση που οι εντολές αυτές βρίσκονται σε αντίθεση με 
την προσωπική τους βούληση, τις αξίες ή τη συνείδησή τους. Μετά το 
ξέσπασμα της πανδημίας του κορωνοϊού οι συνθήκες της κοινωνικής 
πραγματικότητας δοκίμασαν τα όρια αντοχής και ανοχής της κοινωνι-
κής υπακοής στην εξουσία. Καταγράφονται σκέψεις και προβληματι-
σμοί σχετικά με τους παράγοντες που θα μπορούσαν, ενδεχομένως, να 
επηρεάσουν την κοινωνική συμμόρφωση και υπακοή. Πότε επιλέγουν 
οι άνθρωποι να μην συμμορφώνονται με οδηγίες ή κανονισμούς; Ποιες 
θα μπορούσαν να είναι οι επιπτώσεις των ψυχοπιεστικών καταστάσεων, 
όπως είναι και η πανδημία, στην ανθρώπινη συμπεριφορά; Αναμφισβή-
τητα, η σύγκρουση της προσωπικής αυτονομίας και της προστασίας των 
άλλων ανθρώπων προκύπτει πάντοτε σε κάθε μεγάλη απειλή για τη δη-
μόσια υγεία. Πολλοί άνθρωποι διαφωνούν με κάποια από τα μέτρα που 
η εκάστοτε αρχή καλείται να λάβει. Η εθελοντική υπακοή στην εξουσία 
και η κοινωνική συμμόρφωση για χάρη του συνόλου φέρνει μείωση των 
ατομικών ελευθεριών σε κάθε περίπτωση, πολύ δε περισσότερο στην 
περίπτωση της πανδημίας. 

Λέξεις-ευρετηρίου: Πείραμα Milgram, κοινωνικός έλεγχος, πανδημία COVID-19
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Εισαγωγή
Με την εμφάνιση κι εξάπλωση του ιού SARS-CoV-2, 

καθώς και µε τον χαρακτηρισμό της λοίμωξης που προ-
καλείται από αυτόν (COVID-19) ως πανδημία, κρίθηκε 
επιβεβλημένη από το σύνολο των επιστημόνων η λήψη 
μέτρων, όπως είναι η τήρηση των κοινωνικών αποστά-
σεων, η καραντίνα και η απομόνωση µε στόχο να μειωθεί 
η εξάπλωση της νόσου.1 Η συμμόρφωση των πολιτών 
στα μέτρα αυτά κρίθηκε απαραίτητη για την επιβρά-
δυνση της εξάπλωσης του ιού.2 Αυτό σημαίνει ότι όλοι οι 
πολίτες έπρεπε να αποδεχτούν περιορισμούς στην προ-
σωπική τους ελευθερία και αυτονομία προς όφελος της 
δημόσιας υγείας. Όλες οι χώρες αντιμετώπισαν την πρό-
κληση να πείσουν τους πολίτες τους να υπακούσουν και 
να συμμορφωθούν με τις οδηγίες των επιστημόνων και 
των αρχών.3 Για ποιους λόγους οι άνθρωποι θα μπορού-
σαν να εμφανίσουν ανοχή σε μέτρα που περιορίζουν 
την ελευθερία στην καθημερινή τους ζωή, όπως είναι, 
για παράδειγμα, ο εγκλεισμός (lockdown); Το ζήτημα 
της υπακοής των ανθρώπων στους φορείς εξουσίας 
απασχόλησε τον Stanley Milgram, επίκουρο καθηγητή 
ψυχολογίας, την περίοδο εκείνη στο Πανεπιστήμιο του 
Yale.4 Το φαινόμενο της κοινωνικής υπακοής απέκτησε 
βαρύνουσα σημασία και στη σύγχρονη πραγματικότη-
τα, λόγω της σοβαρότητας της πανδημίας και της έντο-
νης ανησυχίας για το μέλλον, φέρνοντας και πάλι στην 
επικαιρότητα ένα από τα πιο διάσημα, πιο σημαντικά 
και πιο αμφιλεγόμενα πειράματα στην ιστορία της ψυ-
χολογίας.

Το πείραμα του Milgram: Η Διαμάχη μεταξύ 
Υπακοής στην Εξουσία και Προσωπικής Συ-
νείδησης 

Η εξουσία αποτελεί θεμελιώδες στοιχείο της κοινω-
νικής πραγματικότητας και μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
με διττό σκοπό, είτε για να διατηρηθούν οι κοινωνικές 
νόρμες και να υπάρξει κοινωνικός έλεγχος είτε για να 
αλλάξουν οι κοινωνικές αυτές νόρμες και να δρομολο-
γηθεί η κοινωνική αλλαγή. Η χρήση της εξουσίας είναι, 
κατ’ επέκταση, μια μορφή κοινωνικής επιρροής. Σκοπός 
του πειράματος του Milgram ήταν η διερεύνηση της 
συμπεριφοράς των ανθρώπων, όταν κλήθηκαν να υπα-
κούσουν στις εντολές-οδηγίες των αρχών εξουσίας ή 
των ειδικών-αυθεντιών στην περίπτωση που οι εντολές 
αυτές έρχονταν σε αντίθεση και συγκρούονταν με τη 
βούληση, τις προσωπικές αξίες, την ιδεολογία και τη συ-
νείδηση των ανθρώπων αυτών. Το πείραμα του Milgram 

απέδειξε ότι, υπό συγκεκριμένες ψυχοπιεστικές συν-
θήκες από την εκάστοτε μορφή εξουσίας, οι άνθρωποι 
μπορούν να εμφανίσουν υπακοή στις εντολές της, ακό-
μη και όταν γνωρίζουν ότι η πιθανότητα να προκαλέ-
σουν βλάβη σε κάποιον άλλο άνθρωπο είναι αυξημένη.5 

Ο ερευνητής στο συγκεκριμένο πείραμα συμπερι-
έλαβε «δασκάλους», που ήταν εθελοντές, οι οποίοι 
οδηγήθηκαν εσκεμμένα να πιστέψουν ότι απλώς βο-
ηθούσαν στη διεξαγωγή του πειράματος, ενώ στην 
πραγματικότητα ήταν τα υποκείμενα του πειράματος 
και έναν «μαθητή», που ήταν στην πραγματικότητα 
ηθοποιός. Το ρόλο του φορέα εξουσίας είχε ο «υπεύ-
θυνος» του πειράματος.6 Στο πείραμα ο ερευνητής είχε 
δέσει τον «μαθητή» σε μια καρέκλα και είχε τοποθετήσει 
ηλεκτρόδια σε όλη την επιφάνεια του σώματός του. Ο 
«δάσκαλος» βρισκόταν δίπλα σε μια κονσόλα ηλεκτρι-
κής γεννήτριας και μπορούσε με το πάτημα ενός κου-
μπιού να διοχετεύσει στον «μαθητή» ηλεκτρικό ρεύμα 
τάσης από 15 Volt (ελαφριά καταπληξία) έως 375 Volt 
(σοβαρή καταπληξία) και 450 Volt (θάνατος). Στην πε-
ρίπτωση που ο «μαθητής» έδινε λανθασμένες απαντή-
σεις στις προκαθορισμένες ερωτήσεις που του έκανε ο 
«δάσκαλος» ο υπεύθυνος του πειράματος καθοδηγούσε 
τον «δάσκαλο» να διοχετεύσει ηλεκτρικό ρεύμα στον 
«μαθητή». Κάθε φορά που ο «μαθητής» έδινε λανθα-
σμένη απάντηση η τάση του διοχετευόμενου ηλεκτρι-
κού ρεύματος αυξανόταν.6 Αυτό που ο «δάσκαλος» δεν 
ήξερε ήταν ότι ο «μαθητής» ήταν στην πραγματικότητα 
ηθοποιός, συνεργάτης του ερευνητή με εντολή να φω-
νάζει όλο και δυνατότερα, ανάλογα με την ένταση του 
ρεύματος. Στην πραγματικότητα το ηλεκτρικό ρεύμα 
που διοχέτευε ο «δάσκαλος» δεν «χτυπούσε» ποτέ τον 
«μαθητή-ηθοποιό», ο οποίος υποκρινόταν ότι πονούσε 
και φώναζε. Όταν ο «δάσκαλος» δίσταζε να συνεχίσει, ο 
υπεύθυνος ερευνητής του έδινε κάποια εντολή από ένα 
πρότυπο εντολών, π.χ. «Παρακαλώ συνεχίστε», «Το πεί-
ραμα απαιτεί να συνεχίσετε», «Είναι απολύτως σημαντι-
κό να συνεχίσετε» ή «Δεν έχετε άλλη επιλογή· πρέπει να 
συνεχίσετε». Το αποτέλεσμα του πειράματος έδειξε ότι 
το 65% των συμμετεχόντων «δασκάλων» έφθασε στο 
σημείο να διοχετεύσει την υψηλότερη τάση ηλεκτρικού 
ρεύματος (450 Volt). Όλοι όσοι συμμετείχαν στο πείρα-
μα διοχέτευσαν ρεύμα τάσης ως τα 300 Volt. 

Κατ’ επέκταση το συμπέρασμα που προέκυψε από το 
πείραμα ήταν ότι το 65% των συμμετεχόντων ήταν ικα-
νοί να υπακούσουν στην εξουσία σε βαθμό που να προ-
καλέσουν θανατηφόρο αποτέλεσμα σε κάποιον άλλο 



Volume 61, No 3, July - September 2022  HELLENIC JOURNAL OF NURSING 267

ΕΙΔΙΚΟ ΑΡΘΡΟ - SPECIAL ARTICLE 
Ζαρταλούδη Α.

άνθρωπο, αγνοώντας τις φωνές και τις παρακλήσεις του. 
Ο υπεύθυνος του πειράματος είχε διαβεβαιώσει τους 
συμμετέχοντες ότι δεν θα τους κατηγορούσε κανείς για 
οτιδήποτε κι αν συνέβαινε κατά τη διεξαγωγή του πει-
ράματος.6,7 Ο Milgram διεξήγαγε περισσότερα από ένα 
πειράματα -συνολικά 18 παραλλαγές της μελέτης του-, 
μεταβάλλοντας κάθε φορά τις συνθήκες για να διερευ-
νήσει τον τρόπο που η νέα κατάσταση θα επηρέαζε τη 
διαδικασία της υπακοής.7 

Ηθικά και κοινωνικά ζητήματα που εγείρονται 
από το πείραμα του Milgram 

Πολλά κοινωνικά ζητήματα, που σχετίζονται με την 
υπακοή στην εξουσία, εγείρονται από το πείραμα του 
Milgram. Πρώτον, το πείραμα κατέστησε σαφές πόσο 
ισχυρή θα μπορούσε να είναι η τάση υπακοής των αν-
θρώπων. Η υπακοή στην εξουσία αποτελεί έναν πολύ 
βασικό κανόνα της κοινωνικής ζωής. Όσο αφορά το 
πείραμα του Milgram, η υπακοή στην εξουσία προκύ-
πτει ενδεχομένως από το γεγονός ότι το άτομο, συμφω-
νώντας να πάρει μέρος στο πείραμα, συναίνεσε σε μια 
σειρά κοινωνικών κανόνων. Δεύτερον, η τάση υπακοής 
μπορεί να οδηγήσει τους ανθρώπους να πράξουν αντί-
θετα προς τις ηθικές τους αρχές και τη βούλησή τους. Ως 
αποτέλεσμα, οι άνθρωποι μπορεί να υπακούσουν στην 
εξουσία ακόμα και όταν αυτή τους επιβάλει να προβούν 
σε ακραίες συμπεριφορές τις οποίες κανονικά δεν θα 
είχαν εμφανίσει από μόνοι τους. Η ιδεολογική δικαιο-
λόγηση της εξουσίας ίσως να είναι ο σημαντικότερος 
παράγοντας υπακοής. Αντικατοπτρίζει την αποδοχή 
της νομιμότητας της εξουσίας, την αποδοχή του δικαι-
ώματος της αρχής να καθορίζει τη συμπεριφορά των 
ανθρώπων και, ως εκ τούτου, το άτομο αισθάνεται την 
υποχρέωση να υπακούσει στην εξουσία αυτή. Τρίτον, 
το πείραμα έδειξε ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά συχνά 
επηρεάζεται περισσότερο από τις εξωτερικές συνθήκες 
και λιγότερο από τον χαρακτήρα και τις αξίες.5

Στην αρχική βασική μελέτη ο υπεύθυνος του πειράμα-
τος φορούσε στολή εργαστηρίου ως σύμβολο της εξου-
σίας του. Ήδη από το 1961 οι Luchins & Luchins8 ανακά-
λυψαν τη σπουδαιότητα του παράγοντα της αυθεντίας 
στα φαινόμενα επιρροής. Αν η αυθεντία του πειράμα-
τος συμφωνούσε με τις κρίσεις της πλειοψηφίας, τότε η 
επιρροή της στα υποκείμενα-συμμετέχοντες άγγιζε τον 
μέγιστο βαθμό. Αλλά και μόνη της η αυθεντία ασκούσε 
σημαντικότατη επιρροή, ακόμα και όταν ερχόταν σε 
αντίθεση με τις τοποθετήσεις της πλειοψηφίας, έστω και 

εάν υποστήριζε εσφαλμένες κρίσεις. Το κύριο συμπέρα-
σμα εντοπίζεται στο γεγονός ότι η αυθεντία εμφανίζει 
την ικανότητα όχι απλώς να ασκεί σημαντική επιρροή 
αλλά αυτή η επιρροή να αγγίζει τα όρια της υποταγής. 

Το πρώτο ηθικό ζήτημα που προέκυψε από το πείρα-
μα του Milgram ήταν ο βαθμός εξαπάτησης και η απου-
σία προστασίας των συμμετεχόντων. Οι συμμετέχοντες 
οδηγήθηκαν να πιστέψουν ότι έκαναν «ηλεκτροσόκ» σε 
πραγματικούς ανθρώπους. Πιθανόν να αισθάνθηκαν γε-
λοιοποιημένοι όταν έμαθαν ότι εξαπατήθηκαν κατά τη 
διάρκεια του πειράματος. Ωστόσο, ο Milgram υποστή-
ριξε ότι η εξαπάτηση αυτή ήταν απαραίτητη για την πα-
ραγωγή των επιθυμητών αποτελεσμάτων στο πείραμα.5 
Τα άτομα που συμμετείχαν στο πείραμα αντιμετώπιζαν 
έντονο στρες στην ιδέα ότι διοχέτευαν ηλεκτρικό ρεύ-
μα ισχυρής τάσης σε άλλους ανθρώπους. Πολλοί συμ-
μετέχοντες ήταν εμφανώς στενοχωρημένοι και έδειξαν 
σημάδια άγχους, όπως τρέμουλο, εφίδρωση, τραύλισμα, 
νευρικό γέλιο και δάγκωμα των χειλιών. Αναφέρθηκε ότι 
τρεις συμμετέχοντες είχαν ανεξέλεγκτες κρίσεις κατά 
τη διάρκεια της μελέτης. Ο Milgram, προκειμένου να 
υπερασπιστεί τις ενέργειές του, υποστήριξε ότι η συναι-
σθηματική επιβάρυνση των συμμετεχόντων αποτέλεσε 
μια βραχυπρόθεσμη και προσωρινή συνέπεια, χωρίς μα-
κροπρόθεσμες προεκτάσεις.6 

Το δεύτερο ηθικό ζήτημα σχετιζόταν με το δικαίωμα 
ανάκλησης της συγκατάθεσης και την αποχώρηση των 
συμμετεχόντων. Δεν επιτράπηκε στους συμμετέχοντες 
να διακόψουν τη συμμετοχή τους στο εν λόγω πείραμα. 
Ακόμα και όσοι συμμετέχοντες ζήτησαν να διακόψουν, ο 
υπεύθυνος του πειράματος τους ώθησε να συνεχίσουν. 
Ο ερευνητής έπρεπε να καταστήσει σαφές στους συμ-
μετέχοντες από την αρχή ότι ήταν ελεύθεροι να αποχω-
ρήσουν από το πείραμα οποιαδήποτε στιγμή το επιθυ-
μούσαν. Πρέπει να αναφερθεί ότι οι κανόνες ηθικής και 
δεοντολογίας δεν ήταν τόσο αυστηροί τη δεκαετία του 
1960 που διεξήχθη το πείραμα όσο είναι σήμερα. Ένα 
πείραμα όπως του Milgram δεν θα ήταν δυνατό να διε-
ξαχθεί στη σημερινή εποχή. Σύμφωνα με τη Διακήρυξη 
του Ελσίνκι, οι συμμετέχοντες σε ερευνητικές μελέτες 
πρέπει να παρέχουν ενημερωμένη συγκατάθεση, να 
μπορούν να διακόψουν τη συμμετοχή τους στο πείραμα 
ανά πάσα στιγμή και να μην υποβάλλονται σε κίνδυνο.9

Οι συνθήκες κάτω από τις οποίες διεξήχθη το πείραμα 
του Stanley Milgram έχουν επικριθεί από μεταγενέστε-
ρους ερευνητές.10-12 Η πιο σκληρή κριτική προέρχεται 
από την Perry,13 που πήρε συνεντεύξεις από συμμετέ-
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χοντες στο πείραμα και συμβουλεύτηκε τα αρχεία του 
Stanley Milgram. Η Perry13 υπογραμμίζει ότι ένας από 
τους συμμετέχοντες ενέδωσε στις εντολές του υπευθύ-
νου του πειράματος μετά από 26 φορές. Ακούγοντας 
τις κασέτες που ηχογραφήθηκαν κατά τη διάρκεια του 
πειράματος, η Perry επιβεβαιώνει την υπακοή στην 
εξουσία, υπογραμμίζει, ωστόσο, τον καταλυτικό ρόλο 
που διαδραματίζει ο εκφοβισμός, καθώς και την ύπαρξη 
μεγάλης έντασης και άγχους που βιώνουν οι συμμετέχο-
ντες κατά τη διάρκεια του πειράματος, εξαιτίας της πολύ 
μεγάλης πίεσης που φαίνεται να τους ασκεί ο υπεύθυνος 
του πειράματος. 

Το πείραμα του Milgram στην εποχή του κορω-
νοϊού: Σκέψεις και προβληματισμοί

Καθώς οι αρχές εφάρμοσαν νέα μέτρα δημόσιας υγείας 
για τη μείωση της εξάπλωσης της πανδημίας COVID-19, 
θα ήταν εξαιρετικά σημαντικό να κατανοήσουμε τον 
τρόπο που οι άνθρωποι ανταποκρίνονται στους νέους 
κανόνες, ιδίως όσο αφορά τον βαθμό που είναι πιθανό 
να τους ακολουθήσουν ή να τους παραβιάσουν.14 Στο 
πλαίσιο της πανδημίας COVID-19, για ποιους λόγους οι 
άνθρωποι θα μπορούσαν να δείξουν ανοχή σε μέτρα 
που περιορίζουν την ελευθερία των κινήσεών τους στην 
καθημερινή τους ζωή, όπως είναι ο εγκλεισμός και η 
απαγόρευση της κυκλοφορίας; Ο Milgram4 υποστηρίζει 
ότι οι άνθρωποι εμφανίζουν μια ισχυρή και εγγενή τάση 
να «ακολουθούν τυφλά» τις εντολές ενός φορέα εξουσί-
ας. Δίνει έμφαση στην έμφυτη τάση των ανθρώπων να 
ακολουθούν μια ομάδα ή / και έναν ηγέτη, τονίζοντας 
ότι η συμμόρφωση και η υπακοή αποτελεί πολύ συχνό 
φαινόμενο στην κοινωνία.15 Υπογραμμίζει, επίσης, ότι 
νόμιμη αρχή είναι εκείνη που είναι σε θέση να ασκεί 
«κοινωνικό έλεγχο μέσα σε μια δεδομένη κατάσταση».16

Αναλογιζόμενοι τις συνθήκες κάτω από τις οποίες δι-
εξήχθη το πείραμα του Milgram και τα συμπεράσματα 
που προέκυψαν από αυτό, θα μπορούσαν, άραγε, να 
βρεθούν κοινά σημεία μεταξύ του πειράματος και της 
πραγματικότητας που βιώνουν οι σημερινές κοινωνίες 
σε παγκόσμιο επίπεδο μετά την εμφάνιση του κορωνο-
ϊού; Θα μπορούσαν τα συμπεράσματα του πειράματος 
να βρουν εφαρμογή στις πραγματικές σύγχρονες συν-
θήκες; Η ανάγκη της προστασίας από τη μετάδοση του 
κορωνοϊού και το άγχος της επιβίωσης δημιούργησαν 
μια ιδιαίτερα ψυχοπιεστική συνθήκη στους πολίτες που 
υπαγόρευε την, χωρίς δεύτερες σκέψεις, υπακοή στο πε-
ριοριστικό μέτρο που έλαβαν οι επιστημονικοί και κρα-

τικοί φορείς εξουσίας για παραμονής τους στο σπίτι. Το 
μήνυμα «μένουμε σπίτι, μένουμε ασφαλείς» μεταδόθηκε 
με κάθε μέσο επικοινωνίας και κυριάρχησε στην καθη-
μερινότητα όλων των πολιτών σε παγκόσμιο επίπεδο. 
Η ψυχοπιεστική συνθήκη υπήρχε και στο πείραμα του 
Milgram μέσω της έντονης πίεσης που ασκούσε στους 
συμμετέχοντες ο υπεύθυνος του πειράματος. Το μήνυ-
μα-εντολή «Παρακαλώ, συνεχίστε» από τον υπεύθυνο 
του πειράματος κυριαρχούσε κατ’ αντίστοιχο τρόπο 
και στις συνθήκες που βίωναν οι συμμετέχοντες στο 
πείραμα (ένας, μάλιστα, από τους συμμετέχοντες ενέ-
δωσε στις εντολές του υπευθύνου του πειράματος μετά 
από 26 φορές). Επιπρόσθετα, αναγνωρίστηκε στους 
επιστημονικούς και κρατικούς φορείς εξουσίας ο ρό-
λος του πραγματογνώμονα και της αυθεντίας και τους 
εκχωρήθηκε το δικαίωμα να «καταστρατηγούν» ακόμη 
και κατακτημένες ελευθερίες «γιατί αυτοί ξέρουν και το 
κάνουν για το καλό μας». Κατ’ αντιστοιχία, στο πείρα-
μα του Milgram αναγνωρίστηκε ο ρόλος της αυθεντίας 
στον υπεύθυνο του πειράματος και του εκχωρήθηκε το 
δικαίωμα να δίνει εντολές στους συμμετέχοντες. Η πε-
ριρρέουσα κατάσταση της πανδημίας ενισχύθηκε με 
νούμερα που τρομάζουν, εικόνες που προκαλούν φρίκη, 
λάθη που έκαναν οι «άλλοι» και δεν πρέπει να τα κάνου-
με και «εμείς», δηλώσεις αμφιλεγόμενων επιστημόνων 
που επέτειναν τη σύγχυση και την άγνοια για το τί να 
περιμένουμε στο μέλλον και το πότε θα βγούμε από την 
πρωτόγνωρη αυτή κατάσταση. Οι προαναφερόμενες 
συνθήκες ασκούσαν πολύ μεγάλη πίεση στους πολίτες. 
Ως αποτέλεσμα, οι πολίτες βίωσαν έντονο φόβο, μεγάλη 
ένταση και άγχος, συναισθήματα που βίωναν και οι συμ-
μετέχοντες κατά τη διάρκεια του πειράματος, εξαιτίας 
της πολύ μεγάλης πίεσης που φαίνεται να τους ασκούσε 
ο υπεύθυνος του πειράματος. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε καταστάσεις που τα εμπλε-
κόμενα άτομα αντιλαμβάνονται έναν κίνδυνο ενδέχεται 
να εμφανίσουν λιγότερη αμφισβήτηση απέναντι στις 
οδηγίες και μεγαλύτερη υπακοή στις αρχές. Το γεγο-
νός αυτό θα μπορούσε να ερμηνεύσει την εξαιρετική 
ανταπόκριση του γενικού πληθυσμού στις οδηγίες για 
εγκλεισμό στην πρώτη φάση εμφάνισης της πανδημίας, 
κατά την οποία οι άνθρωποι ήταν ιδιαίτερα ανήσυχοι 
και ως εκ τούτου πρόθυμοι να υπακούσουν στα μέτρα 
προστασίας που περιόρισαν σοβαρά τα ατομικά τους 
δικαιώματα και την προσωπική τους ελευθερία και αυ-
τονομία με απώτερο σκοπό την πρόληψη της εξάπλω-
σης της νόσου. Κάτω από αυτές τις συνθήκες οι ισχυροί 
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κανόνες ενδέχεται να παρέχουν ένα αίσθημα ασφάλειας 
στους πολίτες σχετικά με το πώς πρέπει ή δεν πρέπει να 
συμπεριφέρονται.17

Η επίδραση που ασκεί το κύρος και η αξιοπιστία των 
επιστημόνων στη συμμόρφωση και την υπακοή του 
πληθυσμού σε κανόνες αναδεικνύεται, επίσης, στο πεί-
ραμα του Milgram. Ο ερευνητής που διεξήγαγε το πεί-
ραμα κατείχε εξειδικευμένη εξουσία, εν μέρει με το να 
είναι ο υπεύθυνος του πειράματος, εν μέρει με το να 
συνδέεται η έρευνά του με το κύρος του Πανεπιστημί-
ου του Yale. Όταν ο υπεύθυνος του πειράματος συνδέ-
θηκε με ένα λιγότερο αναγνωρισμένο ίδρυμα (επειδή η 
μελέτη μετεγκαταστάθηκε από το Yale σε ένα εμπορικό 
κτίριο στο Μπρίτζπορτ -παραλλαγή 10 του πειράματος), 
έχασε μέρος του επιστημονικού του κύρους και η υπα-
κοή των συμμετεχόντων μειώθηκε στο 48%. Και όταν ο 
υπεύθυνος του πειράματος ήταν ένας «απλός άνθρω-
πος» που δεν εκπροσωπούσε κανέναν άλλον παρά μόνο 
τον εαυτό του (παραλλαγή 13 του πειράματος), το ποσο-
στό των συμμετεχόντων που υπάκουσε μειώθηκε ακόμη 
περισσότερο στο 20%.4 Όταν ένα άτομο αντιλαμβάνεται 
ως υψηλότερη την αξιοπιστία μιας πηγής, εμφανίζει με-
γαλύτερη πρόθεση να συμμορφωθεί και να ενεργήσει 
σύμφωνα με τις οδηγίες.18,19 Όταν οι φορείς εξουσίας και 
οι αρχές θεωρούνται αξιόπιστες, η υπακοή σε προσεκτι-
κά σχεδιασμένες οδηγίες που ανακοινώνονται από τις 
αρχές αυτές είναι υψηλότερη,6 γεγονός που διευκολύνει 
τον κοινωνικό έλεγχο. Όταν η έκβαση μιας κατάστασης 
είναι εξαιρετικά αβέβαιη, μια βασική παράμετρος για 
την υπακοή των ανθρώπων είναι η εμπιστοσύνη τους 
στις αποφάσεις των φορέων εξουσίας (ηγέτες και ειδι-
κοί επιστήμονες). Στο πλαίσιο της τήρησης των κανόνων 
κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, εάν το άτομο 
δεν αντιλαμβάνεται τον ειδικό που παρέχει συμβουλές 
για την υγεία και τη διαχείριση της κατάστασης ως αξι-
όπιστο, είναι λιγότερο πιθανό να συμμορφωθεί με τις 
συστάσεις.20,21

Από τις συνολικά 18 παραλλαγές του πειράματος του 
Milgram η παραλλαγή # 15 έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Συ-
γκεκριμένα, στην παραλλαγή αυτή ο «δάσκαλος» έρχεται 
αντιμέτωπος με αντιφατικές απόψεις ή αντιφατικές εντο-
λές δύο «υπευθύνων» του πειράματος, που αποτελούν 
και οι δύο νόμιμες και αποδεκτές εξουσίες: ο πρώτος επι-
στήμονας – «υπεύθυνος» του πειράματος αρνείται να συ-
νεχίσει ο «δάσκαλος» το πείραμα ενόψει της ταλαιπωρίας 
που υφίσταται ο «μαθητής», ενώ ο δεύτερος επιστήμονας 
– «υπεύθυνος» και αυτός του πειράματος υποστηρίζει ότι 

είναι απαραίτητο να συνεχίσει ο «δάσκαλος» το πείραμα 
με οποιοδήποτε κόστος. Μόλις η διαφωνία μεταξύ των 
δύο αυτών επιστημόνων εκδηλωθεί, αυξάνεται το πο-
σοστό αποχώρησης των συμμετεχόντων από το πείρα-
μα. Οι διαφωνίες μεταξύ των επιστημόνων για τη χρήση 
ορισμένων θεραπειών, για τον τρόπο εφαρμογής των 
μέσων προστασίας, την αποτελεσματική εφαρμογή της 
σωματικής απόστασης κ.λπ. άρχισαν να αυξάνονται, όταν 
πέρασε το πρώτο σοκ που προκάλεσε στον πληθυσμό η 
αιφνιδιαστική εμφάνιση του πρώτου κύματος της πανδη-
μίας.22 Πώς αντέδρασαν οι “δάσκαλοι-πολίτες” σε αυτές 
τις συνθήκες μετάδοσης και λήψης αντιφατικών μηνυμά-
των; Το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού συνέχισε να 
υπακούει στα μέτρα, αυξήθηκε, ωστόσο, ο αριθμός των 
πολιτών που άρχισε να μην συμμορφώνεται με τις συστά-
σεις. Η αύξηση των διαφωνιών και των αντιφατικών μηνυ-
μάτων προκάλεσε σύγχυση, αβεβαιότητα, αμφισβήτηση 
της αυθεντίας και αύξηση της ανυπακοής των πολιτών 
απέναντι στα μέτρα.23-25 Το πιο συνηθισμένο φαινόμενο 
ήταν, συνειδητά ή ασυνείδητα, οι «υπάκουοι» πολίτες να 
παρακολουθούν και να υποδεικνύουν κάθε έναν «ανυπά-
κουο» που δεν πειθαρχούσε. Στράφηκαν ενάντια στους 
εν δυνάμει φορείς του ιού, όπως, για παράδειγμα, ήταν 
οι Έλληνες πολίτες που εγκλωβίστηκαν στο Λονδίνο και 
αντέδρασαν στην ενδεχόμενη μεταφορά τους στην πα-
τρίδα από την ελληνική κυβέρνηση. Ακόμη, στράφηκαν 
ενάντια σε όσους μετακινήθηκαν στην επαρχία και τα νη-
σιά και μετέδωσαν τον ιό σε μικρές κοινωνίες. Τέλος, «τα 
έβαλαν» με τους ηλικιωμένους, την ευπαθή ομάδα που 
θεωρείται ανοχύρωτη απέναντι στον ιό και αντέδρασαν 
αρνητικά στον εκ νέου εγκλεισμό την ίδια στιγμή που το 
δεύτερο κύμα της πανδημίας ήταν μια αδιαμφισβήτητη 
πραγματικότητα.26-27

Η ποικιλομορφία των απόψεων των εμπειρογνωμό-
νων και η μετάδοση αντιφατικών μηνυμάτων δημιούρ-
γησε μια κατάσταση μεγάλης αβεβαιότητας και σύγ-
χυσης για τους πολίτες. Όταν ένας ειδικός συμμετέχει 
σε μια δημόσια εκστρατεία για την προστασία ή την 
προώθηση της δημόσιας υγείας, πρέπει να αναφέρεται 
μόνο σε αποδεδειγμένα γεγονότα, να τηρεί σύνεση στις 
δηλώσεις του και να γνωρίζει τις πιθανές επιπτώσεις 
των δηλώσεών του στο ευρύ κοινό. Οι μεγαλύτεροι σε 
ηλικία, ενδεχομένως, προτιμούν την ενημέρωση μέσω 
εφημερίδων και τηλεόρασης, ενώ οι νεότεροι ενημερώ-
νονται από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.28 Η απώλεια 
της εμπιστοσύνης στους ειδικούς (experts) μπορεί να 
ενισχυθεί περαιτέρω από τις επιλογές των ομιλητών που 
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προβάλλουν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τα οποία εί-
ναι πιθανό να επιλέξουν τους ομιλητές που θα φιλοξενή-
σουν με βάση την ικανότητά τους να πείθουν, παρά με 
βάση τις επιστημονικές τους γνώσεις. Τα κοινωνικά δί-
κτυα και οι ψηφιακές πλατφόρμες μπορεί να διευκολύ-
νουν την παραπληροφόρηση, γεγονός που είναι πιθανό 
να οδηγήσει σε δημόσιες συζητήσεις μεταξύ ανθρώπων 
με ανεπαρκή ή λανθασμένη ενημέρωση, όπως υπο-
γραμμίζεται από τους Nguyen & Catalan-Matamoros.29

Επιπρόσθετα, το έργο του Milgram περισσότερο 
αναδεικνύει τον βαθμό υπακοής των ανθρώπων σε μια 
φιγούρα εξουσίας, παρά παρέχει ερμηνείες για το φαι-
νόμενο αυτό καθ’ αυτό. Στις συνθήκες της πανδημίας 
υπήρξαν άνθρωποι που υπάκουσαν πλήρως, ακολου-
θώντας κατά γράμμα τις οδηγίες, π.χ. φορούσαν μάσκες, 
παρέμεναν στο σπίτι, δεν συμμετείχαν σε κανένα πάρτι 
και σε καμία εκδήλωση γενικότερα, δεν έκαναν επισκέ-
ψεις σε φίλους και διατηρούσαν τις κοινωνικές αποστά-
σεις. Υπήρξαν, όμως, και άνθρωποι που δεν φορούσαν 
μάσκες σε δημόσιους χώρους και δεν τηρούσαν τις κοι-
νωνικές αποστάσεις. Σε ορισμένες περιπτώσεις οι νέοι 
διοργάνωναν ή συμμετείχαν σε πάρτι πιστεύοντας ότι 
μόνο οι ηλικιωμένοι ήταν ευάλωτοι στις επιπλοκές της 
λοίμωξης. Παρά τις μεγάλες προσπάθειες, πολλοί άν-
θρωποι αρνήθηκαν να αποδεχθούν τους κανονισμούς 
και τους περιορισμούς που επιβλήθηκαν από τους εκά-
στοτε φορείς. Οι υπεύθυνοι για τη δημόσια υγεία προ-
σπάθησαν και εξακολουθούν να προσπαθούν να εκ-
παιδεύσουν το ευρύ κοινό. εντούτοις τα μέτρα για τον 
περιορισμό του κινδύνου έκθεσης αντιμετωπίστηκαν 
με αντίσταση από ένα μέρος του πληθυσμού. Τι οδηγεί 
στη συμμόρφωση και την υπακοή; Πότε επιλέγουν οι 
άνθρωποι να μην συμμορφώνονται με οδηγίες ή κανο-
νισμούς; Ποιες είναι οι επιπτώσεις των ψυχοπιεστικών 
καταστάσεων, όπως είναι και η πανδημία στην ανθρώπι-
νη συμπεριφορά; Υπάρχουν δύο εκ διαμέτρου αντίθετες 
απαντήσεις στο ερώτημα αυτό. Από τη μια πλευρά, φαί-
νεται πως υπάρχουν άνθρωποι που λειτουργούν χωρίς 
πανικό, βοηθούν και υποστηρίζουν ο ένας τον άλλον και 
αυτή η βοήθεια προσφέρεται ακόμη και σε αγνώστους 
σε συνθήκες κρίσεως, καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 
και καταστροφές.30 Η συμπεριφορά αυτή υποκρύπτει 
μια αίσθηση κοινής ταυτότητας που αναδύεται από την 
ύπαρξη μιας κοινής μοίρας και η οποία έχει ως αποτέ-
λεσμα την εμφάνιση ενσυναίσθησης και αλληλεγγύ-
ης μεταξύ των ανθρώπων. Εν ολίγοις, οι δύσκολες και 
σκληρές συνθήκες μπορούν να δημιουργήσουν κοινω-

νική συνοχή και αίσθημα συμπόνιας για τους άλλους αν-
θρώπους.31 Από την άλλη πλευρά, η ιστορία έχει κατα-
γράψει μερικές από τις πιο ακραίες μορφές κοινωνικού 
διχασμού και ανθρώπινου μίσους, ως αποτέλεσμα της 
ψυχολογίας του γενικού πληθυσμού στους δύσκολους 
καιρούς. Εντάσεις, συγκρούσεις και εκτεταμένες ταρα-
χές μπορεί συχνά να συμβούν καθώς επιβάλλονται πε-
ριορισμοί στην καθημερινή δραστηριότητα, οι άνθρω-
ποι γίνονται φοβισμένοι και εκτονώνουν την οργή τους 
σε αυτούς που προσδιορίζονται ως αποδιοπομπαίοι 
τράγοι. Στην περίοδο της πανδημίας έχουν καταγραφεί 
υψηλά επίπεδα τήρησης των μέτρων αλλά και διαφωνία 
και απροκάλυπτη κοινωνική σύγκρουση μεταξύ μέρους 
του γενικού πληθυσμού και των αρχών.32

Οι συμμετέχοντες στο πείραμα του Milgram που εμ-
φανίζουν υπακοή και συμμόρφωση θα μπορούσαν να 
θεωρηθούν ως «άνθρωποι που δεσμεύονται».33-34 Δεν πα-
ραμένουν παθητικοί στην παρουσία μιας αρχής εξουσίας, 
κάνουν μια ενεργή ιδεολογική επιλογή να συνεργαστούν 
με τον υπεύθυνο του πειράματος για τον ευγενή σκοπό 
της προώθησης των επιστημονικών επιτευγμάτων. Επι-
πλέον, θεωρείται ότι αυτό δεν συμβαίνει τυχαία. Είναι το 
αποτέλεσμα της «ηγετικής φυσιογνωμίας» του υπευθύ-
νου του πειράματος35 που επιδιώκει ενεργά να επιφέρει 
μια κοινή ταύτιση μεταξύ του ιδίου και του συμμετέχοντος 
στο πείραμα προς όφελος της επιστήμης. Αυτό το συμπέ-
ρασμα είναι συμβατό με τα ευρήματα της εργασίας του 
Tyler για τους λόγους που οι άνθρωποι υπακούουν στο 
νόμο36 και την ανάπτυξη του μοντέλου για τη «δέσμευ-
ση της ομάδας».37 Όταν οι αρχές εξουσίας δίνουν φωνή 
στους ανθρώπους, όταν τους φέρονται με δικαιοσύνη και 
σεβασμό, δημιουργείται η αίσθηση ότι οι συμμετέχοντες 
και οι αρχές εξουσίας αποτελούν μέρος μιας κοινής ομά-
δας. Η αίσθηση αυτή «νομιμοποιεί» τους κανονισμούς και 
αυξάνει τον βαθμό τήρησής τους από τους συμμετέχο-
ντες που αισθάνονται ότι δεσμεύονται.38 Οι αποφάσεις 
των αρχών για χαλάρωση των περιοριστικών μέτρων σε 
συνδυασμό με τη μεγιστοποίηση της μετάδοσης του μη-
νύματος για την ύπαρξη ατομικής ευθύνης των πολιτών 
κινούνται προς την κατεύθυνση αυτή. Ο βαθμός τήρησης 
των κανονισμών αυξάνει ακόμη περισσότερο όταν οι συ-
γκεκριμένοι κανονισμοί εξυπηρετούν τα συμφέροντα της 
ομάδας.39-41

Η υπακοή στην εξουσία είναι ριζωμένη σε όλους τους 
ανθρώπους από τον τρόπο με τον οποίο έχουν μεγα-
λώσει.4 Σύμφωνα με τους Passini & Morselli,42 από την 
πρώιμη παιδική ηλικία οι άνθρωποι εκπαιδεύονται στην 
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ανάπτυξη υπακοής και στην εμφάνιση εμπιστοσύνης 
στη νομιμότητα της εξουσίας. Η νομιμότητα αποτελεί 
πηγή δύναμης για τις αρχές εξουσίας, επειδή προωθεί 
την εκούσια συμμόρφωση των ανθρώπων. Οι αρχές 
εξουσίας είναι περισσότερο αποτελεσματικές όταν προ-
σεγγίσουν ουσιαστικά το αίσθημα υπευθυνότητας του 
συνόλου αλλά και την αίσθηση της υποχρέωσης στην 
εκούσια υπακοή. Όταν τα άτομα αισθάνονται ότι η δική 
τους δράση επηρεάζει το κοινωνικό σύνολο, η αίσθηση 
υπευθυνότητας και υποχρέωσης στην εκούσια υπακοή 
αυξάνεται. Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι άνθρωποι θα μπο-
ρούσαν να αναπτύξουν αίσθηση καθήκοντος και να 
υπακούσουν ακόμη και σε αποφάσεις με τις οποίες δια-
φωνούν, προκειμένου να προστατεύσουν τους άλλους. 
Οι υγειονομικές και κυβερνητικές αρχές προσπάθησαν 
να εφαρμόσουν τα περιοριστικά μέτρα κατά την παν-
δημία, λαμβάνοντας υπόψιν τους τα παραπάνω. Με τις 
εκστρατείες που έγιναν -αλλά και εξακολουθούν να γίνο-
νται- ανά τον κόσμο ενισχύθηκε στο σύνολο των ανθρώ-
πων το αίσθημα υπευθυνότητας. Το σύνθημα «Μένου-
με ασφαλείς – Μένουμε σπίτι» αποτέλεσε μία πολιτική 
που στηριζόταν εξ’ ολοκλήρου στην εθελοντική υπακοή 
αλλά και στην αίσθηση καθήκοντος που έχουν οι άν-
θρωποι απέναντι στον συνάνθρωπό τους. Μηνύματα 
όπως «συμπεριφερόμαστε σαν να έχουμε τον ιό και 
μπορούμε να κολλήσουμε τους άλλους» ενίσχυσαν το 
αίσθημα υπευθυνότητας και καθήκοντος στους πολίτες.

Φαίνεται, λοιπόν, ότι υπάρχουν άνθρωποι που τείνουν 
να υποκύψουν στην επιρροή της ηγεσίας / αυθεντίας 
μόλις αποδεχτούν τις υπάρχουσες σχέσεις εξουσίας 
ή/και δεσμευθούν σε ένα κοινό σκοπό με γνώμονα το 
συμφέρον του κοινωνικού συνόλου. Μια αρχή ή ένα 
σύστημα εξουσίας, όταν γίνεται αντιληπτό ως νόμιμο 
και αποδεκτό, δεν απαιτείται κανενός είδους εξήγηση ή 
αιτιολόγηση για να υπακούσουν κάποιοι άνθρωποι.43-44 
Θα πρέπει, ωστόσο, να τονιστεί στο σημείο αυτό ότι δεν 
είναι όλοι οι άνθρωποι ίδιοι, με την έννοια ότι η ερμηνεία 
του μηνύματος από τους παραλήπτες επηρεάζεται και 
από τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των πα-
ραληπτών του μηνύματος και από την αλληλεπίδραση 
που δημιουργείται μεταξύ αποστολέα και παραληπτών. 
Το πιο σημαντικό χαρακτηριστικό της προσωπικότητας 
που προωθείται στο σύγχρονη δυτική κουλτούρα είναι 
η αυτονομία, που μεταφράζεται ως η ικανότητα του ατό-
μου να σκέφτεται, να αποφασίζει, να ενεργεί ανεξάρτη-
τα και να ακολουθεί τους δικούς του κανόνες, να καθορί-
ζει και να διαμορφώνει το δικό του περιβάλλον. Η αρχή 

του σεβασμού στην αυτονομία του ατόμου (principle of 
autonomy) βάλλεται έντονα στην κατάσταση της πανδη-
μίας, όπου το ενδιαφέρον μετατοπίζεται από το ατομικό 
στο γενικότερο κοινωνικό όφελος. Η δημόσια υγεία είναι 
αγαθό υπέρτατο και μη διαπραγματεύσιμο. Η σύγκρου-
ση μεταξύ προσωπικής αυτονομίας και προστασίας του 
κοινωνικού συνόλου προκύπτει πάντοτε σε κάθε μεγάλη 
απειλή για τη δημόσια υγεία. Το αίσθημα της κοινωνικής 
υπευθυνότητας, της κοινωνικής αλληλεγγύης και συνο-
χής παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση των αντι-
δράσεων και των συμπεριφορών που θα υιοθετήσουν 
οι άνθρωποι σε περιόδους παγκόσμιων υγειονομικών 
κρίσεων, όπως είναι η τρέχουσα πανδημία.45

Συμπεράσματα 
Μετά το ξέσπασμα της πανδημίας του κορωνοϊού η 

κοινωνική πραγματικότητα αποτέλεσε από μόνη της 
ένα κοινωνικό πείραμα, αναφορικά με την κοινωνική 
υπακοή στην εξουσία. Το μεγαλύτερο μέρος του πλη-
θυσμού παγκοσμίως συμμορφώθηκε με τα μέτρα για 
τη μείωση της διασποράς του ιού και την αντιμετώπιση 
της πανδημίας. Πολλοί άνθρωποι -είτε από την αρχή 
είτε στην πορεία των εξελίξεων- διαφώνησαν με κάποια 
από τα μέτρα που η εκάστοτε αρχή έλαβε. Κατά την πε-
ρίοδο της πανδημίας έγινε εμφανές ότι οι προσωπικές 
πεποιθήσεις των ανθρώπων δεν στάθηκαν ικανές, ώστε, 
τουλάχιστον, η πλειοψηφία των ανθρώπων να μην ακο-
λουθήσει τελικά τα μέτρα που ελήφθησαν, ακόμα και 
αν τα μέτρα αυτά έρχονταν σε αντίθεση με τη βούληση, 
την ιδεολογία και την ιδιοσυγκρασία τους. Η εθελοντική 
υπακοή στην εξουσία και η κοινωνική συμμόρφωση για 
χάρη του συνόλου φέρνει σε κάθε περίπτωση μείωση 
των ατομικών ελευθεριών, πολύ δε περισσότερο στην 
περίπτωση της πανδημίας. Η πανδημία θα μπορούσε 
να αποτελέσει μία ευκαιρία κριτικής σκέψης, αναστο-
χασμού και λήψης αποφάσεων που θα οδηγήσει τους 
ανθρώπους σε μία κατεύθυνση προς τον επαναπροσδι-
ορισμό του προσωπικού αξιακού τους συστήματος, την 
ανάληψη της ατομικής ευθύνης, την επίδειξη δικαιοσύ-
νης και σεβασμού προς τη ζωή και την ασφάλεια όλων 
των ανθρώπων, την ανασυγκρότηση της συλλογικότη-
τας, της αλληλεγγύης, της αλληλοβοήθειας και του μοι-
ράσματος (συναισθηματικού, υλικού, πνευματικού). Τα 
παραπάνω χαρακτηριστικά, που απουσιάζουν από τις 
σύγχρονες κοινωνίες, θα μπορούσαν να συμβάλλουν 
ουσιαστικά στη διαχείριση των παγκόσμιων κοινών 
προβλημάτων και στην ομαλή κοινωνική συμβίωση.

ΕΙΔΙΚΟ ΑΡΘΡΟ - SPECIAL ARTICLE 
Ζαρταλούδη Α.



272 ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ  Τόμος 61, Τεύχος 3, Ιούλιος - Σεπτέμβριος 2022

ABSTRACT

Psychology and Social Control: Milgram Experiment during Covid-19 Pandemic

Afroditi Zartaloudi
Assistant Professor of Mental Health Nursing

University of West Attica
Department of Nursing University of West Attica

As preventive measures have been applied by authorities to reduce exposure to, and the spread of, COVID-19 
pandemic, it would be extremely important to understand how individuals respond to these new rules, especially 
the extent to which they are likely to follow or violate them. The exploration of social obedience is extremely 
important nowadays, due to the severity of the pandemic and the intense concern for the future, bringing to 
light one of the most famous experiments in the history of psychology, the Milgram experiment. The purpose 
of the experiment was to explore individuals’ behavior, when they were requested to obey authorities/experts’ 
orders/instructions, considering that these orders were opposed to their will, personal values, or conscience. Fol-
lowing the outbreak of the coronavirus pandemic, the conditions of social reality have tested individuals’ limits 
of endurance and tolerance in terms of social obedience to power. Thoughts and reflections related to factors 
that could possibly affect social compliance and obedience are recorded in the present article. When do people 
choose not to comply with guidelines or regulations? Which could have been the effects of stressful situations, 
such as pandemics, on human behavior? Undoubtedly, the conflict between personal autonomy and protection 
of others always arises in periods of great threat to public health. Many people may disagree with some of the 
measures taken by authorities. Voluntary obedience to power and social compliance for the sake of the society 
may impose restrictions to individuals’ freedoms, especially in the case of a pandemic.
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